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V O R W O R T

Der Empfanger E1800/3-E-663 besteht aus einem Baugruppentrager (Magazin) mit
Buchsenplatte (Verdrahtungsplatte), der Frontplatte mit alien Bedlenelementen (Bedlen-
feld) und den einzelnen Baugruppen, die von hinten in den Baugruppentrager einge-
schoben und -gesteckt sind.
Zur Verwendung als Tischgerat kann das Ganze noch in ein Gehause eingebaut
w a r d e n .

Die Beschreibung des Empfangers E1800/3-E-663 ist in drei Bande aufgeteilt:

D i e s e r B a n d m i t d e n Te i l e n 1 . . . 3 e n t h a l t a l s w e s e n t l i c h e n B e s t a n d t e i l d i e

Bedienungsanleitung in Abschnitt 2.4.
Funktion und Anordnung samtiicher Bedienelemente geht aus der Uber-
sicht in Aniage 2hervor.
Bedienungshinweise in Kurzform fur die verschiedenen Steuerzustande
des Empfangers sind in Aniage 3, Blatter 1bis 4, zusammengestellt.
A l l e A n s c h l i i s s e a n d e r G e r a t e - R u c k s e i t e s i n d i n A b s c h n i t t 2 . 2 . 1 b e -

schrieben. Ihre Anordnung ist in Aniage 4bildlich dargestellt.
Die Definition der Schnittstellen-Nachrichten sind in Aniage 5zusam¬
mengestell t .

B a n d 1 :

B a n d 2 ; In dem zweiten Band der Geratebeschreibung sind die ausfuhrllchen Be-
schreibungen aller Baugruppen der Gerate-Grundbestiickung zusammen-
gefaBt. Sie enthalten hauptsachlich den Teil 4mit den Angaben fur das
E a c h - u n d S e r v i c e - P e r s o n a l .

AuBerdem sind in diesem Band Angaben uber Fehlersuche und Instand-
setzung, die das Gesamtgerat betreffen,sowie Unterlagen uber die Buch¬
senplatte zu finden.

Band 2enthalt die Beschreibungen folgender Baugruppen:
● B e d i e n f e l d B F 1 8 0 0 / 5

(enthalt auch die „Zentrale Steuerung" des Empfangers)
● H F - T e i l H T 1 7 1 0 / 2

●ZF-Filterbaugruppe FI 1710
● D e m o d u l a t o r D E 1 7 1 0 / 2

●Analyseoszillator AO 1700
●Speicher SR 1810/3
●Netzstromversorgung NS 1800

B a n d 3 : Der dritte Band enthalt die Beschreibungen folgender Zusatzbaugruppen:
●Telegrafiemodulator TD 1710
● P a r a l l e l s c h n i t t s t e l l e P S E 1 8 0 0
● S e r i e l l e S c h n i t t s t e l l e S E R 1 8 1 0
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I N H A L T

S e i t e

1 B E S C H R E I B U N G
B E T R I E B S A N L E I T U N G
W A R T U N G U N D I N S T A N D S E T Z U N G
D U R C H D A S B E D I E N U N G S P E R S O N A L

D i e s e A b s c h n i t t e
S i n d i n B a n d 1
z u fi n d e n .

2
3

4 I N S T A N D S E T Z U N G D U R C H F A C H P E R S O N A L

4 . 1 D i e s e A b s c h n i t t e s i n d i n d e n e i n z e l n e n

Baugruppen-Beschreibungen enthalten.4 . 2

Die foigenden beiden Abschnitte 4.3 und 4.4 (mit ihren Unterabschnitten)
enthalten nur Angaben, die sich auf das Gesamtgerat beziehen.

4 . 3 F e h l e r s u c h e 4 - 0 1

4 . 4 Instandsetzung
Ausbau der Baugruppen
Ausbau des Empfangers E1800/3 aus dem Tischgehause
Elektrische Prufung des Gesamtgerates 
Sonderwerkzeuge, MeB- und PrOfgerate
Einstellen 

ZF-Pegel, NF-Leitungspegel
Anzeige NF-Pegel (AF LEVEL)
Anzeige HF-Pegel (RF LEVEL, relative Antennenspannung)
Abgleich Frequenznormal
Abgleich Regeleinsatz
Helligkeit der Bedienfeld-Anzeigen
Elektrische Gesamtprufung 
Stromaufnahme
Rauschzahl 
Storabstand 

Automatische Verstarkungsregelung 
NF-Ausgange
Empfangssperrung (Break in)
Kontrolle Bedienfeld mit Steuerbaugruppe und Datenschnittstelle ..
ZF-Durchschlag 
Spiegelfrequenzselektion 
Selektion (Bandbreite)
BSE (A3B)-Funktionsprufung

e n t f a l l t

4 - 0 4

4 . 4 . 1 4 - 0 4
4 . 4 . 1 . 1 4 - 0 4

4 . 4 . 2

4 .4 .2 .1
4 . 4 . 2 . 2

4 . 4 . 2 . 2 . 1
4 . 4 . 2 . 2 . 2
4 . 4 . 2 . 2 . 3
4 . 4 . 2 . 2 . 4

4 . 4 . 2 . 2 . 5
4 . 4 . 2 . 2 . 0

4 . 4 . 2 . 3
4 .4 .2 .3 .1
4 . 4 . 2 . 3 . 2
4 . 4 . 2 . 3 . 3
4 . 4 . 2 . 3 . 4
4 . 4 . 2 . 3 . 5
4 . 4 . 2 . 3 . 6
4 . 4 . 2 . 3 . 7
4 . 4 . 2 . 3 . 8
4 . 4 . 2 . 3 . 0
4 . 4 . 2 . 3 . 1 0
4 . 4 . 2 . 3 . 11

4 - 0 4
4 - 0 4
4 - 0 5
4 - 0 5
4 - 0 5
4 - 0 6
4 - 0 6
4 - 0 6
4 - 0 6

4 - 0 7
4 - 0 7
4 - 0 7
4 - 0 7
4 - 0 9
4 - 0 9
4 - 1 0
4 - 1 0
4 - 1 0
4 - 1 1

4 - 1 1

4 - 1 2

4 . 5

In den Abschnitten 4.6 (Schaitteillisten) und 4.7 (Aniagen) sind die Unterlagen
Liber die Buchsenplatte (Verdrahtungsplatte) als Teil des Baugruppentragers
des Empfangers zusammengestellt.

Mit Hilfe dieser Buchsenplatte mit ihren Buchsenleisten und deren gegenseitiger
Verdrahtung wird die Verbindung zwischen den einzelnen Baugruppen des
Empfangers hergestellt.
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S c h a i t t e i l l i s t e n

Buchsenplat te

4 . 6

4 .6 .1 S A 0 1

4 . 7 Aniagen

Aniage 1,
B l a t t 1

Aniage 1,
B l a t t 2

Aniage 2
Aniage 3

Stromlaufplan Buchsenplatte

Stromlaufplan Buchsenplatte
Bestuckungsplan Buchsenplatte

Ersatztell-Vorschlagsllste, Baugruppentrager TR 1800

Es folgen die getrennten Beschreibungen der einzelnen Baugruppen der
Empfanger-Grundbestuckung, und zwar:

B e d i e n f e l d B F 1 8 0 0 / 5

(enthalt auch die „Zentrale Steuerung" des Empfangers)
H F - Te i l H T 1 7 1 0 / 2

ZF-Filterbaugruppe FI 1710
D e m o d u l a t o r D E 1 7 1 0 / 2

Analyseoszillator AO 1700
Speicher SR 1810/3
Netzstromversorgung NS 1800
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Die hier folgenden Abschnitte enthalten Angaben, die sich auf das Gesamtgerat bezie-
h e n .

4 . 3 F e h l e r s u c h e

Fur die Fehlersuche im Empfanger E1800/3 sind in der Grundausfuhrung verschiedene
Tests aufrufbar, die die Funktionsfahigkeit des Empfangers uberprufen und gegebenen-
falls festgestellte Fehler anzeigen. Nach jedem Einschalten des Gerates fuhrt der
Mikroprozessor einen Test des Programm- und Arbeitsspeichers durch; siehe Beschrei-
bung E1800/3, Band 1, Abschnitt 2.4.3.5.
1st der Empfanger mit der Zusatzbaugruppe „Eigentest“ (BITE) BT 1800 ausgerustet, so
wird die Funktion des Empfangers wahrend des Betriebs standig uberwacht und das
Auftreten eines Fehlers sofort angezeigt. Zur Lokalisierung des Fehlers kann ein auto-
matischer Gesamttest (tOO) ausgelost werden, welcher dann die defekte Baugruppe an-
zeigt, siehe Band 1, Abschnitt 2.4.3.6.I. (Voraussetzung fur den fehlerfreien Ablauf des
Gesamttests tOO ist, daB der Leitungsausgang auf 0dBm eingestellt ist.)
1st die defekte Baugruppe ermittelt, dann kann sie entweder durch eine Ersatzbaugrup-
pe ausgetauscht werden, Oder sie mu6 repariert werden. Hierfur wird sie zweckmaBi-
gerweise aus dem Rumpf ausgebaut und zur weiteren Fehlersuche uber ein Adapterka-
bel am Empfanger angeschlossen.
Mit der Beschreibung der Wirkungsweise in Abschnitt 4.2 der Baugruppenbeschreibun-
gen, in Verbindung mit den Stromlaufplanen und Kontaktbelegungslisten ist das weite-
re Lokalisieren von Fehlern moglich.

Wegen der umfangreichen Schaltungstechnik und der Vielzahl der moglichen Fehlerar-
ten kann eine strenge, allgemein gultige Methodik zur Fehlerfindung auf dem kurzesten
Wege nicht angegeben werden.

Eine Reihe von Fehlern ist fur jeden Fachmann sofort erkennbar. Es sind dies folgende
moglichen Storungen:

1 . F e h l e r : Gerat zeigt keine Funktion. LED in der Standby-Taste und LED an der
Baugruppe NS 1800 bzw. NB 1800 leuchtet nicht.
Gerat nicht eingeschaltet Oder Gerate-Sicherung defekt Oder Stromver-
sorgung unterbrochen.

U r s a c h e :

2 . F e h l e r :

U r s a c h e :

Lautsprecherwiedergabe fehit vollig.
Lautsprecher ausgeschaltet Oder Gerat auf Handregelung geschaltet und
Potentiometer fur Handregelung am linken Anschlag.

3 . F e h l e r :

U r s a c h e :

G e r a t l a B t s i c h n i c h t a b s t i m m e n .

Der Oszillator wurde auf ein externes, nicht angeschlossenes Frequenz-
normal umgeschaltet (Schalter an der Oszillator-Ruckseite), Oder die Ab-
stimmung ist ausgeschaltet.

4 . F e h l e r :

U r s a c h e :

Keine Oder sehr mangelhafte Empfindlichkeit.
Keine Antenne angeschlossen Oder Antennenzufuhrung defekt Oder An-
tenne an falsche Buchse angeschlossen (siehe Band 1, Abschnitt
2.2.1.1).

Vor einer Fehlersuche sollten alle Stecker, insbesondere der zentrale Verbindungs-
stecker zwischen Bedienfeld und Buchsenplatte auf fasten Sitz und Kontaktgabe durch
Lbsen und Wiederaufstecken gepruft werden. Auf verbogene Steckerstifte achten!
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Falls aus dem aufgetretenen Geratedefekt nicht sofort auf die mogliche Fehlerursache
geschlossen werden kann, empfiehlt es sich, zuerst die sekundaren Versorgungsspan-
nungen aus der Stromversorgung zu uberprufen.

S o l l w e r t e : + 5 V ± 0 , 1 V
+ 1 2 V ± 0 , 1 V
- 1 2 V ± 0 , 1 V

80 V±15 V(nur in Verbindung mit TD 1710 von Bedeutung)

Weichen die gemessenen Werte wesentlich von den Sollwerten ab, so liegt ein Defekt
im Stromversorgungsteil vor; ist mindestens eine Spannung wesentlicher geringer, so
kann die Ursache auch an einer Uberlastung Oder an einem KurzschluB in einem der
Einschube liegen. Priifung durch kurzzeitiges Herausziehen der einzelnen EinschObe
u n d d e s B e d i e n f e l d e s .

Falls Stromversorgung in Ordnung und keine Lautsprecher-Wiedergabe, dann zweckma-
Bigerweise Prufung des NF-Teiles, bestehend aus Leitungsverstarker (auf DE 1710/2)
und Abhorverstarker (auf der Bedienfeldtreiberkarte BFT 1810/2 der Baugruppe
BF 1800/5).

Funktionsprufung des NF-Teiles

Erste Moglichkeit:

Bei angeschlossener Antenne, Gerat auf bekannten Rundfunksender abstimmen.
RF-LEVEL-Anzeige muB deutlichen Ausschlag zeigen.
Nach Umschalten auf AF LEVEL werden etwa OdBm (markierter Bereich des Leucht-
bandes) angezeigt: Leitungsverstarker in Ordnung.

Lautsprecher Oder Kopfhorer stumm: Abhorverstarker defekt.

Zweite Moglichkeit:

An der Baugruppe Demodulator DE 1710/2 an Buchse BU 2/4 (Pin 2=Masse) NF-Gene-
rator anschlieBen Unf =100 mV. Pegel am Leitungsausgang (AF LEVEL) muB etwa
OdBm (markierter Bereich des Leuchtbandes) sein, sonst Leitungsverstarker IS 38/
TS 33/ TS 36 auf DE 1710/2 defekt. Falls trotz vorhandenem Pegel am Leitungsausgang
keine Oder stark verzerrte Wiedergabe im Lautsprecher, dann Abhorverstarker (auf der
Bedienfeldtreiberkarte BFT 1810/2 der Baugruppe BF 1800/5) Oder Lautstarkeregler (auf
der Bedienfeidkarte BEO 1810 der Baugruppe BF 1800/5) defekt.
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Die nachfolgende Tabelle enthalt einige typische Storungen und zeigt die mdgliche Ur-
sache. Nicht aufgefuhrte Fehler sind an Hand des Obersichtsschaltplanes durch geziel-
te Prufungen einzukreisen.
(Siehe dazu auch Abschnitt 3.2.2 „Einfache Stbrungs- und Fehlersuche" in Band 1der
Geratebeschreibung.)

Mdgliche UrsacheStdrung

Drehimpulsgeber defekt:Beim Drehen des Abstimmknopfes
bleibt die Frequenz unverandert
Oder sie kann nur in einer Richtung
v e r a n d e r t w a r d e n .

Empfindlichkeiten ungenugend Oder
n i c h t v o r h a n d e n

a) bei alien Frequenzen HF-Teil, Oszillator, Filterkarte Oder Demodula¬
t o r d e f e k t

Im HF-Teil: Eingangsfilter defekt Oder Um-
schaltsignal aus dem AO 1700 liegt standig
auf „L“ (Speicher defekt)

im HF-Teil: Eingangsfilter defekt Oder das Um-
schaltsignal aus dem AO 1700 liegt standig
auf „H“ (Speicher defekt)

b) nur im LW-Bereich

c) nur im KW-Bereich

Baugruppe Sample and Hold defekt (im
AO 1700) Oder Abgleich gestort.

Osziilatorfrequenz springt bei be-
stimmter Frequenz unregelmaBig
urn einige kHz (Frequenzanzeige
bleibt unverandert)

D/A-Wandler Oder Var iab ler Oszi l la tor Oder Di -
gitalkarte im AO 1700 defekt

Osziilatorfrequenz springt innerhalb
groBerer Frequenzbereiche unregel¬
maBig (Frequenzanzeige bleibt un¬
verande r t )

Geratesteuerbus (auf der Leiterkarte Zentrale
Steuerung ZST 1810/2 der Baugruppe
BF 1800/5) defekt.
Speicher defekt.
Regelschleife des Synthesizers unterbrochen.
Fehlermbglichkeiten in Digitalkarte, D/A-Wand-
ler, Variabler Oszillator, Trennverstarker 1

B e i m A b s t i m m e n a n d e r t s i c h n u r

die Frequenzanzeige, nicht jedoch
die tatsachliche Empfangsfrequenz.

Demodulator DE 1710/2 defekt Oder es feh i t
der 200-kHz-Zusatztrager aus dem AO 1700

Bei J3E (A3J)-Betrieb keine Laut-
sprecherwiedergabe
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Sind Zusatzbaugruppen eingebaut, wie z.B.
ISB-Demodulator (2. Demodulator DE 1710/2)
T D 1 7 1 0
A D 1 7 1 0
E D 1 7 1 0
B A 1 7 0 0

und werden darin Storungen vermutet, dann ist sicherheitshalber das Grundgerat oline
diese Zusatzbaugruppen auf einwandfreie Funktion zu uberprufen. Danach sind die Zu¬
satzbaugruppen nacheinander einzusetzen und jeweils eine Funktionsprufung durchzu-
fuhren. Auf diese Weise laBt sich die defekte Zusatzbaugruppe feststellen.

4 . 4 Instandsetzung

4 . 4 . 1 Ausbau der Baugruppen

Die Angaben hierzu sind jeweils in Abschnitt 4.4.1 der entsprechenden Baugruppen-
Beschreibung zu finden.

4 . 4 . 1 . 1 Ausbau des Empfangers E1800/3 aus dem Tischgehause

Ist der E1800/3 in einem Tischgehause eingebaut, so muB der Empfanger-Einschub zu-
erst aus diesem Gehause ausgebaut werden. Dazu sind an der Frontplatte vier
M6-Schrauben (jeweils zwei zwischen Handgriff und Schmalseite der Frontplatten-
AuBenkante) zu losen, und der Einschub kann nach vorn aus dem Gehause herausge-
zogen werden.

Der Wiedereinbau geschieht entsprechend in umgekehrter Reihenfolge.

4 . 4 . 2 Elektrische Priifung des Gesamtgerates

4 . 4 . 2 . 1 Sonderwerkzeuge, Meli- und Priifgerate

H i n w e i s : Hier sind nur die MeBgerate und -hilfsmittel aufgefuhrt, die fur die Prufung
des Gesamtempfangers erforderlich sind.
MeBgerate, die fur das Prufen und Instandsetzen der Baugruppen benotigt
werden, sind in der jeweiligen Baugruppen-Beschreibung zu finden.

(1)* V i e l f a c h i n s t r u m e n t f u r

Gleichspannungen und -strome
M e B s e n d e r

R i ^ 5 0 k Q / V

200 kHz ...100 MHz; 0,5 pN ... 1V
Ri =50...60 0, AM-modulierbar
30 Hz ...200 kHz, 100 mV, Ri =50 O
1 0 0 k H z . . . 1 0 0 M H z

1 . . . 3 0 M H z

100 Hz ... 10 kHz, 1mV ...1 V

(2)

(3) M i l l i v o l t m e t e r

H F - M i l l i v o l t m e t e r

Rauschgenerator
N F - G e n e r a t o r

Adapterkabel zum Betrieb der Bau-
gruppe DE 1710/2 auBerhalb des
Magazins

*Werden im folgenden Text MeB- Oder Prufgerate aus dieser Aufstellung genannt,
dann werden die zugehdrigen laufenden Nummern ebenfalls erwahnt.

(4)
(5)
(6)
(7)

S a c h - N r . 5 2 . 1 3 6 0 . 8 8 0 . 0 0
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E i n s t e l l e n4 A . 2 . 2

Die folgenden Einstellungen sind grundsatzlich dann durchzufuhren, wenn Baugruppen-
Einschube ausgetauscht Oder repariert wurden. Ausgenommen hiervon sind die Bau-
gruppen FI 1710, NS 1800 und -soweit vorhanden -AD 1710.

Ennpfanger-Grundeinstellung;
Wenn bei den einzelnen Prufabschnitten nicht anders vermerkt, ist folgende Einstel-
lung einzugeben:

G e r a t E I NS T A N D B Y - T a s t e :

Umschaltung Pegelanzeige:
B a n d b r e i t e :
B e t r i e b s a r t :

HF-Regelung;
Lautsprecher:
Abst immung:
Lautstarke (AF LEVEL):
Al-Uberlagerer (BFO):
HF-Regelung (MGC):

R F
6 k H z

A3E (A3)
A G C
E i n

Ein (SL)
Ungefahr auf Mitte
A u f M i t t e z w i s c h e n 0 u n d - t - f b z w. - f
Ungefahr auf Mitte

ZF-Pegel, NF-Leitungspegel4 . 4 . 2 . 2 . 1

MeBsender (2) an KW-Antenneneingang anschlieBen. Ausgangsfrequenz: 5,0 MHz, Mo¬
dulation: keine (m =0), Ausgangspegel: 1nnV EMK.

Empfanger genau auf MeBsenderfrequenz einstellen.

Pegel am ZF-Ausgang (DE 1710/2, BU 1) mit Millivoltmeter (3) messen.
S o l l w e r t 5 0 m V a n 5 0 Q .

Bei Abweichung Baugruppe DE 1710/2 uber Adapterkabel (7) anschlieBen. Korrektur der
ZF-Ausgangsspannung mit Steilwiderstand R152 im Demodulator DE 1710/2 (siehe Be-
schreibung Demodulator DE 1710/2, Aniagen 2und 3).

Am MeBsender Ausgangspegel auf 30 /xV EMK einstellen. Amplitudenmodulation mit
1kHz , Modu ia t i onsgrad m=0,5 .

Millivoltmeter (3) an NF-Leitungsausgang 600 Q(Kontakt 1und 3) an der Ruckseite von
DE 1710/2 anschlieBen (BU 2).

NF-Pegel messen, Sollwert: OdBm.
Bei Abweichung Korrektur mit Pegeleinsteiler R59 an der Ruckwand von DE 1710/2
mdglich.

Anzeige NF-Pegel (AF LEVEL)4 . 4 . 2 . 2 . 2

Die Kontrolle der AF-LEVEL-Anzeige erfoigt mit 0dBm Leitungspegel.
Taste RF/AF in Stellung AF.
Das Leuch tband so i l b is in d ie Mi t te des mark ie r ten So l lbere ichs der AF-LEVEL-
Anzeige reichen.
Weicht der angezeigte Wert vom Sollwert ab, dann ist eine Korrektur mit dem Steil¬
widerstand R4 auf der Leiterkarte BFT 1810/2 mdglich. Dieser Widerstand ist durch
eine Offnung, gekennzeichnet mit „R 4“, an der Unterseite des Bedienfeldchassis ein-
s t e l l b a r .
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4 . 4 . 2 . 2 . 3 Anzeige HF-Pegel (RF LEVEL, relative Antennenspannung)

Zur Uberprufung der Anzeige „Relative Antennenspannung" MeBsender (2) an KW-An-
tenneneingang anschlieBen.

Eingangssignal:
M o d u l a t i o n :

f=5000,0 kHz
keine (m =0)

Empfangereinstel lung;

Frequenz:
B a n d b r e i t e ;
B e t r i e b s a r t :

HF-Regelung:

5000,0 kHz
6 k H z

A3E (A3)
A G C

Taste RF/AF in Stellung RF.
MeBsenderpegel zwischen -120 dBm und +10 dBm in 10-dB-Schritten andern und mit
der Skala der RF-LEVEL-Anzeige auf Ubereinstimmung prufen.
Bei Abweichungen ist ein Abgleich mit den Stellwiderstanden R1bei -120 dBm und
mit R2 bei +10 dBm MeBsenderpegel moglich. Die Einstellungen sind gegebenenfalls
zu w iede rho len . R1und R2 befinden s i ch au f de r Le i t e r ka r te BFT 1810 /2 und s ind
durch gleichbezeichnete Offnungen an der Bedienfeldchassis-Unterseite zuganglich,
Zur Uberprufung der ZF LEVEL-Anzeige:
Taste AGC in Stellung „aus“, entspricht Handregelung MGC.
MeBsenderpegel: -50 dBm.
Millivoltmeter (3) an ZF-Ausgang (DE 1710/2, BU 1) anschlieBen, und mit Bedienknopf
M G C 5 0 m V a n 5 0 Q e i n s t e l l e n .

Das Leuchtband der ZF-LEVEL-Anzeige muB dann im markierten Sollbereich liegen.
Eine Korrekturmoglichkeit ist mit dem Stellwiderstand R3auf der Leiterkarte
BFT 1810/2 vorgesehen. Die Einstellung erfoigt durch die mit „R 3“ bezeichnete Off-
nung an der Bedienfeldchassis-Unterseite.

4 . 4 . 2 . 2 . 4 Abgleich Frequenznormal

Siehe dazu Beschreibung der Baugruppe Analyseoszillator AO 1700, Abschnitt 4.4.5.1

4 . 4 . 2 . 2 . 5 Abgleich Regeleinsatz

Der Abgleich des Regeleinsatzes ist in der Beschreibung HF-Teil HT 1710/2, Abschnitt
4.4.5 aufgefuhrt.

4 . 4 . 2 . 2 . 6 Helligkeit der Bedienfeld-Anzeigen

Mit dem Stellwiderstand R5auf der Leiterkarte BFT 1810/2 laBt sich die Helligkeit der
7-Segment-Anzeigen sowie der Tasten-LEDs verandern. Zuganglich ist der Stellwider¬
stand durch die mit „R5“ bezeichnete Offnung an der Bedienfeldchassis-Unterseite.
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Elektrische Gesamtprufung4 . 4 . 2 . 3

S t r o m a u f n a h m e4 . 4 . 2 . 3 . 1

Bei Verwendung der Netzstromversorgung NS 1800:

Die Stromaufnahme aus dem Netz wird bei einer Netzspannung von 220 V±5% ge-
messen. Der Sollwert betragt <0,35 A.
Dieser Wert gilt fur die Grundausfuhrung. Je nach Bestuckung mit zusatzlichen Ein-
schOben kann der Empfanger bis <0,5 AStrom aufnehmen.

Bei Verwendung der Netz-/Batteriestromversorgung NB1800:

Die Stromaufnahme aus der Batterie bei 24 V±5% betragt <1,5 A.
Diese Werte gelten fur die Grundausfuhrung. Je nach Bestuckung mit zusatzlichen Ein-
schuben kann der Empfanger <2,5 AStrom aufnehmen.
Fur Netzbetrieb entsprechen die Werte denen des NS 1800.

4 . 4 . 2 . 3 . 2 R a u s c h z a h l

Zur Messung der Rauschzahl Rauschgenerator (5) an KW-EIngang des HF-Teiles
(HT 1710/2, BU 2) sowle Milllvoltmeter (Effektivwertmesser) (3) an ZF-Ausgang des De¬
modulators (DE 1710/2, BU 1) anschlleBen.
Empfangerelnstellung: Frequenz 1,7 MHz, Taste AGC In Stellung „aus“, entspricht
Handregelung MGC.
Betriebsart: A3E (A3), Bandbreite: 6kHz
Potentiometer MGC auf groBte Verstarkung elnstellen, hdchstens jedoch sowelt, daB
der ZF-Pegel 50 mV (an 50 Q) nicht uberschreltet. Ausgangsspannung des Rauschgene-
rators erhohen, bis der ZF-Pegel am Ausgang urn 3dB ansteigt, dann Rauschzahl am
Rauschgenerator ablesen. Die Messung ist zusatzlich bei 5, 11, 21 und 29 MHz durch-
z u f t i h r e n .

Sollwert der einzelnen Messung:
M i t t e l w e r t a l l e r M e B w e r t e :

<25 kTo (14 dB)
<20 kTo (13 dB)

4 . 4 . 2 . 3 . 3 S t o r a b s t a n d

.1 Betriebsart A1A/A1B (A1)

MeBsender (2) an KW-EIngang anschlieBen.

Einstellung des MeBsenders:

Ausgangsfrequenz:
M o d u l a t i o n :

Ausgangspegel (EMK):

f=5000,0 kHz
keine (m =0)
0,3 /iV

Einstellung des Empfangers:

Empfangsfrequenz:
B e t r i e b s a r t

HF-Regelung:
B a n d b r e i t e :

f=5000,0 kHz (genau auf MeBsenderfrequenz abstimmen)

A1A/A1B (A1)
M G C

0,1 kHz (Oder nachstbreitere vorhandene Bandbreite)
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Millivoltmeter (3) an ZF-Ausgang (DE 1710/2, BU 1) anschlieBen.
Mit Potentiometer MGC einen ZF-Ausgangspegel von 50 mV (an 50 Q) einstellen.
Den Al-Uberlagerer auf eine Tonhohe von etwa 1kHz einregeln. Millivoltmeter (3)
an NF-Leitungsausgang 600 Q(DE 1710/2, BU 2, Kontakte 1und 3) anschlieBen.
NF-Pegel mit Pegeleinsteller R59, an der Ruckwand des DE 1710/2, auf etwa
OdBm einstellen. Ausgangspegel des MeBsenders auf 0reduzieren und Stor-
abstand am NF-Leitungsausgang messen.

^ l O d BS o l l w e r t :

. 2 B e t r i e b s a r t A 3 E ( A 3 )

MeBsender (2) an KW-Eingang anschlieBen.

Einstellung des MeBsenders:

Ausgangsfrequenz:
M o d u l a t i o n :

Ausgangspegel (EMK): 2 / i V

f = 5 0 0 0 , 0 k H z
m=0,5 (A3)

Einstellung des Empfangers:

Empfangsfrequenz:
B e t r i e b s a r t :

HF-Regelung:
B a n d b r e i t e :

f=5000,0 kHz

A3E (A3)
A G C
6 k H z

Millivoltmeter (3) an NF-Leitungsausgang (600 Q) anschlieBen. Mit Pegeleinsteller
R59, an der Ruckwand des DE 1710/2, NF-Pegel am Leitungsausgang auf OdBm
e i n s t e l l e n . M o d u l a t i o n a m M e B s e n d e r a b s c h a l t e n u n d S t o r a b s t a n d m e s s e n .

S o l l w e r t : ^ l O d B

.3 Betriebsart J3E (A3J)

MeBsender (2) an KW-Eingang anschlieBen.

Einstellung des MeBsenders:
Ausgangsfrequenz:
M o d u l a t i o n :

Ausgangspegel (EMK):

f=: 5000,0 kHz
keine (m =0)
0 , 7 5

Einstellung des Empfangers:

Empfangsfrequenz:
B e t r i e b s a r t :

HF-Regeiung:
B a n d b r e i t e :

f=4999,0 kHz

J3E (A3J)
M G C

+3kHz (OSB)

Millivoltmeter (3) an ZF-Ausgang anschlieBen. Mit Potentiometer MGC ZF-Aus¬
gangspegel von 50 mV (an 50 Q) einstellen. Millivoltmeter (3) an NF-Leitungsaus¬
gang (600 Q) anschlieBen. NF-Pegel mit Pegeleinsteller R59, an der Ruckwand des
DE 1710/2, auf etwa OdBm einstellen. Ausgangspegel des MeBsenders auf 0redu¬
zieren und Storabstand am NF-Leitungsausgang messen.

S o l l w e r t : ^ l O d B
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Automatische Verstarkungsregelung4 . 4 . 2 . S . 4

Automatische Regelung, kleine Zeitkonstante. 1

Gerateeinstellung wie in Abschnitt 4.4.2.3.3.2.
Ausgangspegel des MeBsenders auf 1mV (EMK) einstellen. Pegel am ZF-Ausgang
(DE 1710/2, BU 1) uberprufen.

50 mV ±1 dB (an 50 Q)S o l l w e r t :

MeBsenderpegel von 0,5 n\/ bis 100 mV (EMK) andern. Pegeianderung am ZF-Aus¬
gang kontroilieren.
S o i i w e r t : ^ 6 d B

.2 Automatische Regelung, groBe Zeitkonstante

Empfanger auf Betriebsart J3E (A3J) mit groBer Zeitkonstante umschaiten.
Prufveriauf und Soiiwerte entsprechen Abschnitt 4.4.2.3.4.1.

NF-Ausgange4 . 4 . 2 . 3 . 5

NF-Leitungsausgang (600 Q).1

MeBsender (2) an KW-Antenneneingang anschiieBen.

f=5000,0 kHz
keine (m =0)
1 m V

Eingangssignai:
M o d u i a t i o n :

Ausgangspegel (EMK):

f=4999,0 kHzEmpfangereinstel lung:
B e t r i e b s a r t :

HF-Regelung:
B a n d b r e i t e :
L a u t s t a r k e :

Lautsprecher:

J3E (A3J)
A G C
6 k H z

AF-LEVEL-Potentiometer in Mittelstellung
E i n

Im Lautsprecher muB ein Uberlagerungston von 1kHz horbar sein.
Millivoltmeter (3) an Leitungsausgang anschiieBen (AbschluB mit 600 Qerforder-
lich). Pegeleinsteller R59, an der Ruckwand der Baugruppe Demodulator, auf
Linksanschlag stellen.

Pegel am Leitungsausgang messen.
S o l l w e r t :

Pegeleinsteller auf Rechtsanschlag stellen. Pegel am Leitungsausgang messen:

^ - I - 1 0 d B m

Mit Pegeleinsteller einen Pegel von OdBm einstellen.

^ - 1 0 d B m

S o l l w e r t :

. 2 Kop fho re rausgang

Prufaufbau und Einstellung der Gerate wie in Abschnitt 4.4.2.3.3.2.

Bei einem NF-Pegel von OdBm am Leitungsausgang (600 0) muB mit dem Laut-
starkeregler (AF LEVEL) am unbelasteten Kopfhorerausgang eine Spannung von
3 , 5 Ve i n s t e l l b a r s e i n .
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4 . 4 . 2 . 3 . 6 Empfangssperrung (Break-in)

MeBsender (2) an KW-Antenneneingang anschlieBen.

Einstellung des MeBsenders:

Ausgangsfrequenz:
M o d u l a t i o n :

Ausgangspegel (EMK):

f=5000,0 kHz
m=0,5; fmod =1kHz
1 m V

Empfangereinstel lung:

Eingangsfrequenz:
B a n d b r e i t e :
B e t r i e b s a r t :

HF-Regelung:

Im Lautsprecher muB ein 1-kHz-Ton horbar sein.
Kontakte 2und 6an Buchse „NF-Leitungsausgang“ (DE 1710/2, BU 2) uberbrucken:
1 - k H z - To n d a r f n i c h t m e h r h o r b a r s e i n .

f=5000,0 kHz
6 k H z

A3E (A3)
A G C

4 . 4 . 2 . 3 . 7 Kontrolle Bedienfeld mit Steuerbaugruppe und Datenschnittstelle

Uberpriifung von Bedienfeld und Steuerbaugruppe. 1

Die Funktion des Bedienfeldes und der damit verbundenen Steuerbaugruppe kann
uber die verschiedenen in Abschnitt 2.4.2.3.5 (Band 1) beschriebenen Tests uber-
pruft werden: Test 02, 03, 04 und 05. Weitere Tests werden zusatzlich automatised
bei jedem Einschalten des Empfangers durchgefuhrt.

.2 Uberpriifung der seriellen Datenschnittstelle SER 1810 (falls vorhanden)

Fur diesen Zweek muB auf die 25polige Buchsenleiste (BU 601) der Baugruppe
SER 1810 ein Gegenstecker aufgesetzt werden, der folgendermaBen verschaltet
ist: Kontakte 2und 3verbunden, Kontakte 5, 6, 8und 20 verbunden, die ubrigen
K o n t a k t e f r e i .

a) Der Empfanger ist auf eine bestimmte Frequenz eingestellt, z.B. 10 000.00 kHz.

b) Es wird eine neue Frequenz eingetippt, ohne jedoch die Taste EXEcute zu be-
tatigen, z.B. 12 345.67 kHz (die Ziffer 7wurde in diesem Fall blinken).

c) Taste DATA OUT betatigen.

d) Das Blinken in der Frequenzanzeige muB aufhbren, d.h., der Empfanger hat die
Frequenz 12 345.67 kHz als aktuelle Einstellung ubernommen.

4 . 4 . 2 . 3 . 8 ZF-Durchschlag

MeBsender (2) entsprechend der MeBfrequenz an LW- bzw. KW-Antenneneingang ari-
s c h l i e B e n .

Einstellung des MeBsenders:

Ausgangsfrequenz:
M o d u l a t i o n :

Ausgangspegel (EMK):

siehe Tabelle (MeBfrequenz bzw. ZF-Durchschlagfrequenz)
keine (m =0)
1/tV
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Einstellung des Empfangers:

Empfangsfrequenz:
B a n d b r e i t e :
B e t r i e b s a r t :

HF-Regelung:

siehe Tabelle (MeBfrequenz)
6 k H z

A3E (A3)
M G C

0 , 5 M H z 1 1 M H zMeBfrequenz

42 ,2 MHzZF-Durchschlagfrequenz 42 ,2 MHz

ZF-Durchschlagselektion (Sollwert) > 8 0 d B > 8 0 d B

MeBvorgang:

MeBsender und Empfanger auf die jeweilige MeBfrequenz abstimmen. MGC-Potentio-
nneter so einstellen, daB ein am ZF-Ausgang (DE 1710/2, BU 1) angeschlossenes MeBin-
strument (3) 50 mV (an 50 Q) zeigt. MeBsender anschlieBend auf die angegebene
ZF-Durchschlagfrequenz abstimmen und Ausgangspegel soweit erhbhen, bis das am
ZF-Ausgang angeschlossene Instrument wieder einen Pegel von 50 mV anzeigt. Span-
nungsdifferenz messen und mit Sollwert (siehe Tabelle) vergleichen.

Spiegelfrequenzselektion4 . 4 . 2 . 3 . 9

Gerateeinstellung und MeBvorgang wie in Abschnitt 4.4.2.3.8 Frequenz jedoch entspre-
chend nachstehender Tabelle (Spiegelfrequenz anstelle von ZF-Durchschlagfrequenz):

0,5 MHz 1 1 M H z 1 1 M H zMeBfrequenz

84,9 MHz 95 ,4 MHz 11,4 MHzSpiegelfrequenz

^ 8 0 d B ^ 8 0 d B ^ 8 0 d BSpiegelfrequenzselektion (Sollwert)

4.4.2.3.10 Selektion (Bandbreiten)

MeBsender (2) an LW-Antenneneingang anschlieBen.

Einstellung des MeBsenders:

Ausgangsfrequenz:
M o d u l a t i o n :

Ausgangspegel (EMK):

Einstellung des Empfangers:

Empfangsfrequenz:
B a n d b r e i t e :
B e t r i e b s a r t :

HF-Regelung:
Lautsprecher:

MeBsender und Empfanger genau aufeinander abstimmen. MGC-Potentiometer so ein¬
stellen, daB ein am ZF-Ausgang (DE 1710/2, BU 1) angeschlossenes Instrument (3)
50 mV (an 50 Q) anzeigt. Ausgangspegel des MeBsenders urn 6bzw. 60 dB erhbhen und
durch Verstimmen des Empfangers bzw. des MeBsenders wieder 50 mV am ZF-Aus-
gang einstellen. Die Sollwerte fur die jeweiligen Bandbreiten (Filter) sind der Tabelle
„ZF-Bandbreite und Selektion" in Band 1, Abschnitt 1.3.1, zu entnehmen.

f=100,0 kHz
keine (m =0)
10 lA/

f = 1 0 0 k H z

Messung bei alien eingebauten Flltern
A1A/A1B (A1)
M G C
A u s
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4.4.2.3.11 BSE (A3B)-Funktionspriifung

Anmerkung: Die Betriebsart BSE (A3B) ist nur bei eingebautem ISB-Demodulator (2. De¬
modulator DE 1710/2) und zweitem Einseitenbandfilter mdglich.

Einstellung des Melisenders:

Ausgangsfrequenz:
M o d u l a t i o n :

Ausgangspegel (EMK):

f=5000,0 kHz
keine (m =0)
1,0

Einstellung des Empfangers:

Empfangsfrequenz:
B a n d b r e i t e ;
B e t r i e b s a r t :

HF-Regelung:
NF-Regelung (AF LEVEL): 2 b i s 3

Umschaltung der abgehorten NF (CHAN 1/2).
Umschalter in Stellung Kanal II (CHAN 2): Im Lautsprecher mu6 ein 1-kHz-Ton hdrbar
s e i n .

Umschalter in Stellung Kanal I(CHAN 1): 1-kHz-Ton unhbrbar.

Empfanger auf 4999,0 kHz einstellen: 1-kHz-Ton horbar.

Umschalter in Stellung Kanal II (CHAN 2): Ton unhbrbar.

f=5001,0 kHz
automatisch bei Wahl der Betriebsart BSE (A3B)
BSE (A3B)
A G C
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